

青春逐梦 科技报国

——太原十二中绘就科学教育新图景

在太原市第十二中学校科技楼5层，充满活力的“学生创新空间”引人驻足：教桌上，各式航模挺拔林立；地面上，机甲车循着轨道灵活穿梭；教室里，人工智能课堂正以生动有趣的形式展开，孩子们眼中闪烁的，是对科技探索的无限渴望与炽热光芒。

“我们以人文素养奠基、以科学素养增色，构建‘一体两翼’教学模式，致力于培养家国情怀深厚、国际视野开阔、人文底蕴扎实、科技素养卓越且创新能力突出的社会主义建设者和接班人。”太原十二中校长王秀中道出了学校的育人愿景。作为一所拥有69年办学历史的老牌名校，太原十二中如今已发展为涵盖5个校区、600名教职工、6800余名学生的规模化学校。近年来，学校始终将科学教育置于育人核心位置，从最初的科技活动“进校园”，逐步推进至课程体系“深扎根”，借助社团实践、特色课程、竞赛参与三大抓手，在学生心中播撒创新种子，更点燃了他们科技报国的远大理想，为培养民族复兴栋梁书写下生动注脚。



强化配套： 筑牢科学教育“硬支撑”

规模化办学背景下，开展科学教育面临诸多挑战，但太原十二中的探索步伐从未停歇。为保障科学教育常态化推进，学校创新设立专职科学副校长与创新教育中心，专职团队全面负责科学教育日常规划、课程研发与活动组织。“学校特别关注科学教育发展，刘瑞军副校长经常带领教师团队前往南方先进学校考察学习，把前沿教学理念带回学校，结合实际打磨落地。”高一年级2401班（人工智能实验班）班主任韩先苗老师的话语中，满是对学校重视科学教育的认可。

硬件设施是科学教育的“基石”。2019年，学校与山西省机器人青少年教育协会携手，在北大街校区建成首个创新教育基地，为学生提供了10880平方米的超大科学实践空间，涵盖航模制作、机器人研发等多个实践区域；2021年1月，旱西关校区再添1000平方米的“人工智能实验室”，划分出信息处理和智能技术空间、成果展示和交流研讨空间、自主学习和探索研发空间、信息检索空间、航模飞行空间、大疆教育空间六大功能区，让学生的科技实践有了专业场地支撑。

课程与技术的创新，则让科学教育更具“生命力”。早在2021年，经太原市教育局批准，学校就在初、高中阶段率先开设人工智能实验班，高中实验班实行单独划线录取、独立课程设置，为有科技特长的学生搭建专属成长通道。“2021年底引入智学网，2023年底升级智慧课堂，借助AI大模型，教师备课更精准、课堂教学更高效，学生学习也更有针对性。”负责智慧课堂设备管理的赵老师介绍道。谈及智慧课堂的使用体验，韩先苗老师分享了自己的转变：“刚开始确实不适应，打开平板总找不到入口，但熟练后发现优势太明显了。作为理科老师，以前只能靠板书讲解实验，现在通过人工智能设备能直接展示动态实验过程，直观又清晰；精准练讲评课上，学生的学情数据、平均得分率、错题分布，甚至原卷都能实时投屏对比，讲评更精准，学生知识落实效果明显提升。”而在学生眼中，智慧课堂带来的是学习体验的革新，2401班学生闫锦毓说：“课堂互动更丰富，注意力更集中，连原本觉得枯燥的知识点都变得有趣了。”

作为首批全国中小学科学教育实验校，太原十二中始终秉持“一切为了学生的健康成长”办学理念，将科学教育纳入整体教学规划。“每周五下午，北大街校区都会迎来初一、高一各班学生，轮流开展智能宫灯制作、航模设计等科创主题活动；我们还联合山西师范大学开发人工智能校本课程，邀请太原理工大学Robomaster战队队长进校园分享科技知识。”刘瑞军介绍，目前学校科学教育已实现初、高中两个学段、六个年级全覆盖，非毕业年级每学期开设16节科创课程，毕业年级每学年保证10节课时，让每个学生都能接触科技、爱上科技。正是这份敢为人先、持续探索的精神，让太原十二中的科学教育之路越走越稳。

立趣为核： 点燃学子创新“新引擎”

“兴趣是最好的老师”，在太原十二中，各类科创社团正是激发学生兴趣的“主阵地”。“社团课程以基础理论为依托，核心是鼓励学生发挥创意。只要孩子们有想法，我们就通过任务式教学，引导他们一步步通过实践将创意变为现实。”科创社团辅导老师高一华回忆，曾有学生设计出一款“防霸凌穿戴装置”，装置内置摄像头与超声波传感器，当检测到言语侮辱或肢体攻击时会自动发出警报——这样的创新思路，连老师都赞叹不已。

社团实践不仅是兴趣的“释放口”，更与学科学习深度融合。“操控机器人时，要思考如何规划行走路径，这会用到数学坐标系知识；机器人的动力设计、平衡控制，又和物理力学紧密相关。”科创社团社员全嘉祺说，社团实践让他真切感受到“学以致用”的乐趣，也坚定了未来继续深耕科技领域的想法。

如果说社团是“梦开始的地方”，那么各类科技竞赛就是学生逐梦的“高光舞台”。“去年年底，我们Team7002战队作为西北地区唯一参赛队伍，站上了FRC(FIRST机器人竞赛)赛场，那段经历终生难忘。”科创社团社长李宇鹏回忆，比赛前一晚，机器人突发机械故障，队员们通宵达旦排查问题、检修设备，最终确保比赛顺利进行。“那次经历让我学会了冷静应对突发状况，也更懂得团队协作的重要性。”在太原十二中，像这样的竞赛故事还有很多，每一次备赛、每一场比赛，都在锤炼学生的创新能力与抗压能力。

贯通培养： 搭建科技报国“成长梯”

多年深耕科学教育，太原十二中收获了丰硕成果。学校每年组织学生参与青少年机器人大赛、青少年航模竞赛等省市级、国家级赛事，每个赛季均有大批学生斩获一、二、三等奖，近五年累计获得各类科技奖项420余项。更可喜的是，学校为高校输送了大批学业优秀、科技素质拔尖的人才：2018年FIRST中国机器人大赛中，郭肖慧同学凭借出色的科创能力，在留学面试中获得美国密尔沃基工程学院录取通知书，并斩获6.8万美元奖学金；段钧涛同学考入华中科技大学人工智能专业，在心仪领域继续深造；廖原同学考入浙江大学后，远赴英国攻读通讯无人机专业博士学位……

从校园里的科创实践，到赛场中的拼搏成长，再到高校里的专业深耕，太原十二中为学生搭建了从“兴趣”到“专业”再到“报国”的贯通式培养体系。在这里，科学教育不仅是课堂上的知识传授，更是点燃理想的火种——它让学生在探索中感受科技魅力，在实践中锤炼创新能力，最终成长为兼具家国情怀与专业素养的科技人才，为国家科技发展注入青春力量。

如今的太原十二中，正以更坚定的步伐、更创新的举措，持续绘就科学教育新图景，让更多青春身影在逐科之路上奋勇前行，向着科技报国的未来坚定迈进。

见习记者 贾咏芳 李美净



山西省第三届家庭教育指导技能大赛启动

9月20日，由山西省社会科学界联合会、教育厅、人社厅等五部门联合主办的第三届家庭教育指导技能大赛在太原学院正式启动。

本次大赛以“展示家庭教育技能，促进青少年健康成长”为主题，将持续至11月29日，分为资格赛、选拔赛和决赛三个阶段。大赛面向18至70周岁的中国大陆公民，特别吸引中小学教师、家庭教育从业者和高校师生参与。竞赛设置学前、小学、中学三个组别，通过线上机考、笔试及面试等环节，全面考核

参赛者的家庭教育指导能力。本届大赛创新采用“赛、讲、演”并举模式，全省11个市级代表队、2000余名选手同台竞技。

通过以赛促学、以赛促教，着力培养适应新时代需求的高素质家庭教育指导队伍。本届大赛设立个人奖与团体奖双重激励机制。个人奖项包括特等奖、一二三等奖及新秀奖；团体总分前三名将获“名次奖”。

特别值得关注的是，各项目综合排名第一的职工选手，将由省人社厅报请授予“三晋技术能手”荣誉称号。